Tnpsctricks.com tnpsc maths material-group 1 solved paper

1.The mean of 5 observation is 25,iff one of the observation is excluded the mean

becomes 20.the excluded number is

a) 45 b) 40 ¢) 20 d) 10

1) 5 eT60uI&eN6nT Fal (BFSTTEN 25.6UMMIEON(HHS 621 6T6U0T60I6HUN
B&&l6v1meL eUMMI6TT Fal (KFFITEFIS 20. 6T6vl6L BEHSLILIL L 6T6001?
A) 45 B)40 C)20 D) 10

EXPLANATION :
5 eT6001&6M60T Fal (H&FSFTTEFIS = 25
5 6T6UOISEN60T Fa(h&H6L = 5 x 25 = 125
4 c16001&6M60T Fal (hFSFTTEIS = 20
4 6T6001%61M60T Fa(hFH6EL = 4 x 20 = 80
61607160 BEHHLILIL L 6T600T = 125 - 80 = 45

ANSWER: A

2. The mean of first five prime number is 7.

a) 50 b) 45 <) 56 d) 65

2.(LD&6L 5 LIS 6T60o1HeNl6o FJal (HhEFSFITEF 2
a) 50 b) 45 ) 56 d) 65

EXPLANATION:

(PHL 5 LISTETEOOI&ENT =2,3,5,7,11.

Fal (B&eTEH = T =2 - 56

ANSWER : C
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3.If 'I' is the standard deviation of the elements a,B,y.then the standard deviation of

the elements a+3 , B+3, y+3 is?.

a) 3  b) I3 ¢ | d)3l

3.a,By 6THILLEN6VSHHLD | 61637160 a+3 , B+3, y+3 GTHLL ONLESHLD .
a) 43 b) -3 ¢ | d)3l

EXPLANATION :

ealCleUM(h WAL I 6CH Tewiensml Fal (KLGCUTCHT ,HLHISHEGLD
CUTCHT HLLaNeL&HSLD LOMMITE).

afy @euDmIL 6 3 61601 Gy 61650 Fal L LILL (Hemeng) .

61601G6Y  a+3 , B+3, y+3 60T HLLON6LSEHID = |

ANSWER : C

4. 22XtV =2*¥V =16 then y is ?

a) 2 b) 4 c) 0 d) 1

4. 2%tV = 2%V =16 6T6UTI6L y S 60TG)?.
A 2 B) 4 C) 0 D) 1

EXPLANATION:
2%+ = 2%V= 16

X+Y = XY =4

1,02 8 768 X=4,Y =0

ANSWER: C) 0
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5. If p/g = 1/3 then 27p-34q/36p-3q is
a) 14/3 b) -14/3 c) -25/9 d) 25/9

5. plqg = 1/3 6T63116D 27p-34g/36p-3q Y6012

a) 14/3 b) -14/3 ¢) -25/9  d) 25/9

EXPLANATION:

P _l = = =
5 = > P=1 Q=3
27P-34Q _(27x1)—(34x3)

36P—-3Q (36x1)—(3%3)

ANSWER: C

6.In the 2013,the population of a town is 1,25,000.if its increased by 7% in the next
year.find the populations in 2014.

a) 8750 b) 1,33,750 «c) 1,16,250 d) 1,25,000

6.2013 6VER(HHSHTSHHETILDESHETCHTMS 1,25,000.(h' & H I, 600Tlq 60 BIG| 7%
QLB G LOMETTTEL 2014 6LLD&GENTCIG TENGHEMUIBTEVIIS .
a) 8750 b) 1,33,750 ) 1,16,250 d) 1,25,000

EXPLANATION:
p =1,25000 , n=1 , R

7 %

p ( 1+ 7"

2014- 6ULD&BHETCSTEN S
100

= 125000 ( 1+ —)!
100
=125000 x—
100
= 133750

ANSWER: B
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7. Salaries of ravish and sumita are in the ratio 2:3. if the salary of each is

increased by Rs.4,000,the new ratio becomes 40:57. What is sumita's present salary?

a) Rs.32,000 b)Rs.34,000 c)Rs.38,000 d)Rs.40,000

7. geferv LMHMID &OGTENET 2aHluIONHGHLD 2:3 . eReUCeUT(H6UIT
sarFlILISHVID € 4000 SHSHSHSHTEL LS 2arSlLInNSHGHLD 40:57 6T6v76L
GLhgmaller §MHCUTMGHUI 26eTHUID UITG| ?

a) Rs.32,000 b)Rs.34,000 c)Rs.38,000 d)Rs.40,000

EXPLANATION:

geierv : &OIGTeN6T = 2X : 3X

2X+4000 _ 40

3X+4000 57
57( 2X + 4000) = 40 ( 3X + 4000)

114 X + 228000= 120X+160000
228000-160000=120X-114X

6X=68000

_68000
6

X

sTelleb &LAGTN6H aréih = 3 x =22= 34000

GiLblgmeer §HCUTMGUI 2eTHUID = 34000 + 4000= 38000
ANSWER: C

8. which is largest in 28% , 2.8% ,2/9 and 0.25?
a) 28% b) 28% «c) 2/9 d) 0.25

8. 28% , 2.8% ,2/9 and 0.25 Qeummied 615 CQUfluig)?.
A) 28% B) 28% C) 2/9 D) 0.25

EXPLANATION :
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28% =22=0.28
100
2.8%= 22 =0.028
100
Z=022
9
0.25=0.25
Quilwigl = 0.28= 28%
ANSWER: 28%

9.A horse and two cows together cost Rs.680. if a horse cost Rs.80 more then a cow

then the ratio of cost of horse and cow is

a) 7:5 b) 5.7 «¢) 89 d) 9:8

9. @ GHevgwOMID 2 WrhH&afler alenev ¢h .680. @ GHenyuiled
QIléMELLILITENG) 62(1h LOML g 60T ellemevuileor NHGLOMEIG)| 2.

a) 7:5 b) 5.7 «¢) 89 d) 9:8

EXPLANATION:
G&Heny =h , WMH =c |, 6T6018.
1h +2c = 680 (1)

GLoevILDeR (1h G SlemTuilesTalemevep (IHLOIML g 6aT6eX6mevemUIIL_¢h .80
SIS GLOETETLISHITEL |

1th = 1c + 80 )

2 8 (1) oFHuN®
(1c + 80 ) + 2c = 680

3c = 680 - 80 = 600
C = =2 =200
eTesNleL 1 LM = €B 200 , 1 GHOT = €H 280

&Heniy oM@ =280 :200 = 7:5
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ANSWER: A

10. 1/4 of 3/5 of 6/5 of a number is 54. then the number is
a) 280 b) 300 c) 320 d) 350

10. €2(Ih 6TEUUTEINETLIRIGEL LIRIST6TIS 54 @GS .
61601160 DIHG 6T6OTETITEVI S| 2.

a) 280 b) 300 c) 320 d) 350

EXPLANATION :

SIHSHETEVT = X
S x 2 xlxx=o54
5 5 4
L x = 54
100
X = 54 x X2

18
SIHGH6T6T0 X = 300

ANSWER: B

11.if A:B=1/3:1/4, B:C=5/6:7/12 , C:D=2/7:5/14 then A:B:C:D is ?

a) 40:28:35:30 b) 30:40:28:35 ) 28:30:40:35

d) 35:30:28:40

11. A:B=1/3:1/4, B:C=5/6:7/12 , C:D=2/7:5/14 61631160 A:B:C:D &3 &IT6HUIS
a) 40:28:35:30 b) 30:40:28:35 c) 28:30:40:35

d) 35:30:28:40

EXPLANATION:
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A:B B:C C:D gy&lweummistt NG Q&HT(HSSHLILIL (HeITerng).
QsTRSSULLL aNHGRsmen B dHEHSH CUHSSL CQUTIDS (LO(D

6T60016001TS  LOMM e (LD.

N 1. L= 3.
A:B=2:2=3():4(3)=3:4
B:C=2:2 =10 (%) 7 (%) =10 : 7

6 12 12 12

.p=2.5_ 1. Iy -4 -

C:D=2:2=4(:5()=4:5

AB B:.C C:D @eummied B:C CLTGIQUTS 2 6TT6rg).

6T6oTGey B @601

L&ILLTEL AB @6t W&lUsmL CUHSS Geueior(hLd. C

@eor &HLILTeL C:D @6t WHlenU CLU(HSHS Geueuni(BLD.

A : B: C : D = 30:40:28 : 35

ANSWER: B) 30 : 40 : 28 : 35

12, if ((3x + 2y ) : ( 3x - 2y ) = 5:2. Then x
a) 52 b) 149 c¢) 914 d) 25

12. (3x + 2y ) : ( 3x - 2y ) = 5:2 6T60Tl6L x

a) 52 b) 149 «¢) 914 d) 25

EXPLANATION:

3X+2¢ _5
3x — 2y 2
2 (3X +2Y ) =5 (3X -2Y)
6X +4Y = 15 X - 10Y
4 + 10 Y = 15X - 6Y
14y = 9 X
9X = 14Y
X 14
Y 9
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XY =14 : 9
ANSWER: B

13.A rectangular carpet has an area of 60 sq.m. its daigonal and longer side together

equal 5 times the shorter side.the length of the carpet is

a) 5Sm b) 12m «¢) 13m d) 14.5m

13. (b Q&eucusgHemyeNFliNeT ugliuere] 60 W . &6 Hernomsng)
UGSILLD eLpemevalll L (LD @enemuihdl GmISWLGSHue 5 L HIG
SlTMGEFFLOD . 6T6vfled GemgeflLifest Herd wimg 2

a) 5m b) 12m «¢) 13m d) 14.5m

EXPLANATION :

Q&eueusHHeTLILILOTE] = | b = 60 m?

fperomearu@Gs = , GMIAWLGH = b, cpemeVaILLID = d
I? + b? = d? (1)

&E00IHEI60TLLG.  1+d = 5b => | -5b = -d

( 1-5b)? = (-d)?
I? + 25b% — 10 x 60 = d?

I? +25b%> = d? + 600 ... )
(2) B (WOOLHES
12 —25b% = —d? — 600 .. (3)
(1) & (3) BETEHS
I2 + b% = d?
—I? —25b% = —d? + 600
—24b% = —600
p2=2% _ 25

24
B=5 Ib = 60 61601160 | x 5=60 => |

2=12
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ANSWER: b

14. the number of small cubes with edge 10cm that can be accommodated in a

cubical box of edge 1 m is?

a) 10 b) 100 c¢) 1000 d) 10000

14. 1 I8 UGS Sleney 2 6161 SHEaTFHITUAULIGUNEL 1HFHemesT 10 Q.S
L&S 6666 63T FHITMIGEMET 6M6USHEVMD ?
a) 10 b) 100 c) 1000  d) 10000

EXPLANATION:

S601E HITHS60HEMUATEY = a35.9)
QuilwWSeTEHITLICUL g uN6TUSS 66y = 18 = 100 Q&5
SOWSTFHITLIQUL IgUT6TUSS6Te] = 10 Q&L

_ QU EETE G & H6018601 31616
AMHLI&61T8 8115 H6018 6016116
_100x100x100
"~ 10x10x10

QDTS & HMILIS6TE HITCILILLq &H6TT

QLOITSH & MILISEETF HITCILIL g &61T=1000
ANSWER:c

15. The daimeter of the sphere is 6 cm.it is melted and drawn into a wire of

daimeter 2 mm. the length of the wire is?

a) 12 m b) 18 m «¢) 36 m d) 66 m

15. @ GCHMLGS6 ML 6 QF L . iHener 2 (Hh&SH 21015 el L Ld
QameniL. SONWIMG WrmHMesTTeL SLNUle Hard wimg 2
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a) 12 m b) 18 m «¢) 36 m d) 66 m

EXPLANATION:

GameugHerell L L = 6 Q&0
QU = 3 QF 5 (o)) 30 OLLS
SINUNGTONL LD =2 LO.LS , Sr=1 OB
BLDLNUTN6HTTETTTETN G608 =—orTBI ST S/6Te
2_ (15 6061TILTN60T S 60T2/6176)]
_ %11'7'3
" mar2h
(§><n><30><30><30)
- mx1x1xh
1 = 3e000m
T mh

1x h = 36000 0] L
1000 LO.LO=18 =>36000L0).L0=36 LB
eTeoNleLIBeMDd h = 36 LS

ANSWER: C

16. A uniform circular path of width 4 m is laid out around a circular park of radius 48 m. find the area of
a circular path?

a) 1257 m? b)1255 m? c) 400 m? d) 1254 m?

16.48 LT g4 LOMS Q&ML QI L eilgaillhisTeilsr Qeuafilmsgle 4 L
SHLGHEHL FLOFFPMET UL LILTDE AHOLSSLILGHME] . HLUILITEw & UTN60T
ULenU SIT6ooTS .

a) 1257 m? b)1255 m? c) 400 m? d) 1254 m?
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EXPLANATION:

@6mL LU L LITen&UINeSTUITLIL =1r(R+r)(R-r)
@M@ R =48 +4= 52 L, r = 48 1§
LU =m(52+48)(52-48)
22
== = ( 100 x4)
= 2 _ 400

7
ugLiy = 1257 5
ANSWER: A

17. if B=2 , BAAL=27 then BOOK = ?

a) 40 b) 41 c¢) 42 d) 43

17. B=2 LDMMILD BAAL=27 6T6vTl6D BOOK=".
a) 40 b) 41 c¢) 42 d) 43
A=1B=2,C=3D=4E=5.........

B=2

0=15

0=15

K=11

6607160 BOOK = 2+15+15+11=43

ANSWER:D

18. If (1) rama scored more then rani

(2) rani scored less then rathna

(3) rathna scored more then rama and

(4) ramya scored more then rama but less then rathna then who scored the
highest ?
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a) rama b) rani c) rathna d) ramya

18.1) [JLOM eT6oTLIOU] [MewoTlen I SFSHLOSILIGCIL6HN QUMY .2) e
6T60TLIOI] & 6uTTeneY 6L G6mMmemest LGILIGIL6 QUMM .

3) JH6UIM 6T60TLIEU [JLOMeMEN QI SSHSLOFIICIL6T GILUMMTY .4) [FLOWIT
6T60TLIEUTT [JLOMEmEY QL GemmeUn&eyd &G CIUMMITY . 61660
ARG SIH& SHILIGCILIEHI eUMRIGUIEUTUIT 2.

a)[JLOIM  b)JIT6WTl  c)[J&6OTT  d)[JLDLLIT

EXPLANATION:

L IUCILITITEUFl6nG

[J& 60TIT>[JLOUIT>[JLOIT>[J 630N

61607160 HHG LOHILIGIL6TI CILMMET & 60T .
ANSWER:C

19.if 8-5x4=44 and 15-3x3=48 then 16-4x5= ?
a)0 b)69 ¢ 20 d) 25

19. 8-5x4=44  IDMMILD 15-3x3=48  6T63M6L 16 - 4 x 5 = ?

EXPLANATION:

ARG -=x , x=+ EMIGMNHMEDTHMIS .
85 x 4 = 44 => (8x5 ) + 4 = 44
15 -3 x 3 =48 => ( 15 x3) + 3 = 48
6T6OTIL 16 - 4 x 5 =72 => (16 x 4 ) + 5 = 69
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ANSWER: B

20. if the sum of two numbers is 1020 and their different is less then the numbers

are?

a) 680,440  b) 540,580 c) 580,440  d)520,500

20.@Q\(5 6T60UTGEN6ST Fal (hHCSHTENS 1020.6uMMIETT NGHUITFLD 140
61601160 [H& 6T6UUTG61T?.

a) 680,440  b) 540,580 c) 580,440  d)520,500

EXPLANATION:

SIHSHETEOUHET = xy  6T6015.

X +y = 1020
X -y = 140
2x = 1160
X = 580

580 + y = 1020
Y = 1020 - 580 = 440
6T60TI6L x=580 , y= 440

ANSWER:C

21. monthly expenditure of a person whose monthly salary is 9000 is as shown in the

daigram .the percentage of money spent for medical expences is ?

a) 10% b) 20% c) 30% d) 40%
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21.¢5 .9000 LOMGHEFDLITHHEL 62(H6U] SLSHSEUIIL UMM LIHmG ClFeve)
QFWISTEL Sl LO(HSHGHIUCFNMSTE LIWIGTLUGSHSIL LI6uoIs Sleot
FHOIGHLD 2.

a) 10% b) 20% ¢) 30% d) 40%

EXPLANATION :

OHSSIQUAFEE] = ——x100 = 20%

ANSWER:B

22the value of 2.48x2.48-1.52x1.52/0.96 is?
a) 40 b) 44 ¢ 14 d) 1.0

2.48 X2.48-1.52 x1.52, . "
22, o LOSILILIT6OTG 2.

a) 40 b) 44 ¢ 14 d) 1.0

EXPLANATION :

a’?—b*= (a+b)(a-b)

a =248 , b = 152
_ (248+1.52)(2.48-1.52)

0.96

=4><0.96 =40
0.96

ANSWER: A

23. if x+ty = 12 and xy =32 then 1/x + 1/y is
a) 1/8 B) 1/2 C) 1/4 D) 3/8
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23. xty = 12, xy =32 6T60N6L 1/x + 1y QhEVI&H 2.
a) /8 B) 12 C) 14 D) 38

EXPLANATION :

ANSWER: D

24. 1 + 5/7 of 6 3/10 - 2/9 =7

a) 1 b) 0 c) 2 d) 172

: 3 @Dk _ 2z _
24. 1+ ( 6 10@6u7urm@ ) -5 =7
a) 1 b) 0 c) 2 d) 1/2

EXPLANATION:

63 -
10 10
BODMAS eX&LiLg
= 1= B x 3y 2
- 1'(10><7) 9
S L2 2
2 9
:1)(2_2
9 9
=2_2_p
9 9

ANSWER: B

25. By selling an article of Rs.480,a person lost 20% . for what amount should he

sell it to make a profit of 20% ?

a) Rs.800 b)Rs.760 c) Rs.720 d) Rs.680

25. €(IH6UIJ 6(Ih GUTHEMET 480 CHUMLISHEG NMLIEMET CIFUISTEL
SIU(HSG JHUBLD HOQL LD 20% . HEU([HEHG 20% Q6VMULD H6OL 58
Geueior(hLD 6T6OTMIMTEL SHGLICILIT(HEMET 6N 6TSH&6menT CHUMISE QM
Geuesor(pLd 2.
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a) Rs.800 b)Rs.760 c) Rs.720 d) Rs.680

EXPLANATION:

SIL&&eN6me0 = — 20 _  x  alhmelemey

100-HEQL LD

100
= 5 X480 = €5.600

. . _ jﬁl o
SI6MLWIGEUE0OTIQUIGNEVITLILD 20% = —= X 600 =¢Ib.120
20% @60MUSHleLENMECEUETING UIOTNEMEV : =120 + 600=CIH.720
ANSWER: C

26. The highest common factor and lowest common multiple of two numbers are 12

and 144 respectively.if one number is 36.find the other number ?.

a) 49 b) 50 «c) 36 d) 48

26. @\ eTeuIGerilent LSLIQUEE QUGS 12,868 m QUTE DL MG 144.
€2(I, 616001 36 67601160 LOMGIMIT(E 6T6OT6MIEUISH SHIT6HUISH 2.
a) 49 b) 50 ) 36 d) 48

EXPLANATION:

@ ([ 6T6501&H6METOL(H SEHMUEVET = LS Qu.euxll &.om

36 XLOMGIMT(HETEHOT = 12 x 144
12x144
36

= 48

LOMHCIMIT ([ 6T600T =
LOMGIMIT(TH6T6V0T =48

ANSWER:D
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27. Three numbers are in the ratio 3:4:5 and their LCM is 240.then the HCF of these

numbers is ?.

a) 4 b) 8 c) 12 d) 20

27. 3:4:5 6T60IM NHHSHHEL 2 6i16n CLP6ITM) 6T6voIGETTl60T LS .QUIT.LD
240.67601l60 @eummlest LS .QUIT.& eTeoTenT 2
a)4 b8 ¢ 12 d) 20

EXPLANATION:

CLPGITMI6TEvSOM6OTLE . &.LD.=240
(3x4 x5 ) x = 240
60 x = 240 =>
5 Qums (& ) 8. Qumeu =4

ANSWER:A

28. LCM of two numbers is 14 times their HCF.The sum of LCM and HCF is 600.if
one number is 280 then the other number is ?.

a) 40 b) 60 c) 80 d) 100

28. A\ eTevmGelett LS .QUITLD gp6t1gy LB.QUT.SON6HT 14 DL RISTGWD LS
Qumr wHMId WB.OUTE N6 Fa(hH6e0 600 .€2(H6T6HT 280 6T63N6L
LOMCIMIT(E 6T6TITCTIIT 601G ?

a) 40 b) 60 c) 80 d) 100

EXPLANATION:

@deoS.Qumiy = B.E.mHMILE.AUT.s = 5 .Qu.eu .
B Fw=x , IF Cu.eu= v,
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X=14Y (1)

X + Y = 600 (2)
14 Y + Y = 600

vy = 22- 40
15

Y= 40 6T6vTl6L X = 14 X 40 = 560
B.Gu.6u X 8.&wWw_
69 (b 6T600T

40X560_, A = .
——=LDMCIMIT ([ 6T6T0T

LOMGIMIT (IR 616501

80 = LDMGIMIT(TR6T6v0T
ANSWER:C

29. The compound interest on Rs.30,000 at 7% per annum is Rs 4,347.the period in
year is ?.

a) 2  b) 2 12 c) 3 d) 4

29. QLEWIGMG 7% FaLl (h UL IquN6LE, 30,000 (LPG6VIG JEHSMEI 6L g
Clh 4347.6T631160 &L SI6TT6Y 6T&HGH6M60 U, 6T0I(HSH6IT 6168185 &6001(hLIlg 2.
a)2 b)212 ¢ 3 d4

EXPLANATION:

R

K n
100]

ol (Ul lg (Cl)=p x [ 1+

34347 = 30000 x [ 1 + —|"
100

34347 _ ( ﬂ)n
30000 100

11447 _ ( ﬂ)n
10000 100

1072 107y
( 100) ( 100)

n = 2 S6001(h &6l
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ANSWER:A

30.A sum of money doubles itself in 20 years in simple interest. then the ratio of

interest per annum is ?.

a) 5% b) 4% c) 55% d) 4.5%
30. @ QBHTMSHH6vNEIL g 20 U(HLMRISHATL @\ L RISTHMG)
61601160 U(HLSHMSTET QUL Iq eHLOMETIG 2.

a) 5% b) 4% c¢) 55% d) 4.5%

EXPLANATION:

1
T

3IF6L = P Gevfleul lg

SM6VLD = 20 oY, 6901(HS6IT
100 xSI
PXN

QL lg B (R)=

100 XP
Px20

QL IgeFD = 5%

ANSWER:A

31. The different between compound interest and simple interest and simple interest on
Rs 1,250 for 2 years at 8% is

a) Rs 2 b) Rs.4 c) Rs.6 d) Rs.8

31, 8% QUL IGeHHHL 2 UIHLMISEHSG CHUML 1250-55M60T Fal (b
QL lg OMID Hevlleullg.@GLomest eNGSILTFD 2
a) Rs 2 b) Rs.4 c) Rs.6 d) Rs.8

EXPLANATION:
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T n — Ln = i i
emg,@u_lrr&m =p( 100) 1250 =200 *To0

= (|B 8
ANSWER:D

32. Aflower garden is in the shape of a rhombus.the length of its daigonals are 18m and
25 m.Find the area of the flower garden.

a) 450 m? b) 225 m? ¢)324 m? d) 18 m?

32.62(Ih UHGHTLL LD &ML &HIT6IQ OTNCL2_ETETE)] . G 60T CLOEMEL
N L mu&elr 18 LY 25 LS LUHCHTL L &H6dT LILIL| ST60018 2

a) 450 m? b) 225 m? c¢)324 m? d) 18 m?

EXPLANATION:

FMUEGITHH6T LFLILIeTE| = % x dl x d2 §.9

1 x18x25
2

225 LS

ANSWER:B

33. If a square and a rhombus stand on the same base , then the ratio of the area

of square and the rhombus is

a) greater then 1 b) equal to 1 b) equal to 1/2 d) equal to %
33.85IJID LMMID FMUFHID @QreuiGd G lqlUsEEHms

Q& TeutTlg (HhHSHMeL FHIPLD WMMID FTUFSHITSHSH 6T LiFLiLIeTeeon
QN&HGLOMETS| 2.
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a) 1 galL SHsLD b) equal to 1
b) equal to 1/2 d) equal to %

EXPLANATION :
gD , FMUFGHID QUau(HCL Cr IlGlILSESSHmE C&Te(H
A®HSTEL UMM LLILaTe|D FLOW .

ANSWER:B

34. Two taps A and B can fill a tank in 10 hours respectively .both the taps are
opened for 4 hours and then B is turned off. the time taken by A to fill the
remaining tank is ?.

a) 12/6 hours b) 13/10 hours

c) 6 hours d) 10/3 hours

34. A B 6TEOTMGLOMLIGET 62(h CIFHMLlqullement (LPemMGLI 10 LOMMID 15
6NCHIHHL Hyiu Quievid . @rean(k GLMUSEHLD 4 LD6w
Crowdmbg alLlulL NG GLml B SlL&SLUUGHDS .
QML Iqulesr eTepAUILGHemi BITULGLOMUL A 6105 SISO STeN (LD
GCBILOMEsT&| 2.

a) 12/6 hours b) 13/10 hours

c) 6 hours d) 10/3 hours

EXPLANATION :

AB @reau(En 1 WeNGCHISHeoBTUNWIBHetTHeTey

1 _ 1.1

—_ = 4=

A+B A B

A+B 30
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61601160 4 LOGEENCHIS HleLHFLNWIBII 6T S6TE)Y !

=4 )(i =Q
30 30
3 20 10 1
LB (peensiane] =1 — = —=
. . . o 1
B8 (L 6enem g eTHTLILIGLGLDSTeVLD = ~ x10
= ZLO@NGCHILD

ANSWER: D

35. A and B can do a work in 12 days B can do it in 15 days C and A can do it
in 20 days.then the number of days required to complete the work A,B,C together is

?.

a) 5 b) 10 c) 15 d) 20

35. e(hGleuamaflemul A LOOMID B 12 HIL&aNed B LOMMID C 15
BT &eNeyld .C LOMID A 20 BIL&MNID CQFULIHTL ABC CFIhHG)
Sl6UGeusmeLenIl (PG5S CHemeULILI(HLD BHITL G660 6T630T60TISH6ME 2.
a) 5 b) 10 ¢) 15  d) 20

EXPLANATION :

_1 .1 1
2 (Ar B+ C) =% "5 ora

1 11
= — 4+ —+ —
12 15 20
_ 5+4+3
60

12

2( A+B+C) = -
A+B+C = — = — = 10 BTG

ANSWER:B

36. If 9 girls can prepare 135 garlands in 3 hours ,number of girls to prepare 270

garlands in 1 hour is 7.

Tnpsctricks.com Page 22



Tnpsctricks.com tnpsc maths material-group 1 solved paper

a) 20 b) 54 c) 43 d) 19

36. 3 LOGUINCHISHEL 9 GILIETUGET 135 LOMEMELEEN6NT GHUIMIFIS S 60TM60TI
616071160 @(1h LOGWNCHISHH6L 270 LOMMELSHET HWIMHSHES CHemeULILI(HLD
QILI6TUTI&61TI60T 6T6UOTCTUT NS 2.
a) 20 b) 54 c)43  d) 19

EXPLANATION:

SL6ITL X LDGUINL  SY61T2 X LD6UOT 2
Geuemev1 Geusmev2

39 _ 862 x1
135 270
3X9x270

135x1 - %mz
9612 =54

ANSWER:B

37. (1) D is the taller than C but not as tall as B
(2) C is taller than A
Who among A,B,C and D is the tallest?

a) A b) B c) C d D

37. D 6T60TLIGU] C &3 QI 2 WIFLDTEUTEU] . S 60TM60 B 366 &G
o_WPLHleLEMBL. 2) C 6TeoTLIOUT A € QL2 WIJLDM6TT6UI]. 67601160 A,B,C
LOMID D @60 2 WIFLDTESTEUT W 2

a) A b) B c) C d D

EXPLANATION:
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o wigeuflend = B >D > C > A
o_WIJLOMesTEN] = B
ANSWER: B

38 .find the missing number in the following series:1,8,9,64,25,7,49
a) 210 b) 212 c) 214 d) 216

38. etTeu(HD QHMLIfleL ONBLULL 6160016060018 SHIT6v0T 2
a) 210 b) 212 ¢) 214 d) 216
EXPLANATION:

1 = 12 g = 23
9 = 32 | 64 = 43
25 =52 | ¢T6oTleL 216 = 6°
49 =72

ANSWER: D
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	1.The mean of 5 observation is 25,if one of the observation is excluded the mean becomes 20.the excluded number is
	a) 45    b) 40   c) 20   d) 10
	1) 5 எண்களின் கூட்டுச்சராசரி 25.அவற்றிலிருந்து ஓர் எண்ணை நீக்கினால் அவற்றின் கூட்டுச்சராசரி 20. எனில் நீக்கப்பட்டஎண்?
	A) 45    B) 40   C) 20   D) 10
	EXPLANATION :
	5 எண்களின் கூட்டுச்சராசரி = 25
	5 எண்களின் கூடுதல் = 5 × 25 = 125
	4 எண்களின் கூட்டுச்சராசரி = 20
	4 எண்களின் கூடுதல் = 4 × 20 = 80
	எனில் நீக்கப்பட்ட எண் = 125 – 80 = 45
	ANSWER: A
	2. The mean of first five prime number is ?.
	a) 5.0   b) 4.5   c) 5.6   d) 6.5
	2.முதல் 5 பகா எண்களின் கூட்டுச்சராசரி ?
	a) 5.0   b) 4.5   c) 5.6   d) 6.5
	EXPLANATION:
	முதல் 5 பகாஎண்கள் =2,3,5,7,11.
	கூட்டுச்சராசரி = ,2+3+5+7+11-5. =,28-5. = 5.6
	ANSWER : C
	3.If 'l' is the standard deviation of the elements α,β,γ.then the standard deviation of the elements α+3 , β+3, γ+3 is?.
	a) l+3   b) l-3   c) l    d)3l
	3.α,β,γ ன்திட்டவிலக்கம் l எனில் α+3 , β+3, γ+3 ன்திட்டவிலக்கம் ?.
	a) l+3   b) l-3   c) l    d)3l
	EXPLANATION :
	ஒவ்வொரு மதிப்புடனும் ஒரே எண்ணை கூட்டும்போதோ ,கழிக்கும் போதோ திட்டவிலக்கம் மாறாது.
	α,β,γ இவற்றுடன் 3 என்ற ஒரே எண் கூட்டப்பட்டுள்ளது .
	எனவே  α+3 , β+3, γ+3 ன் திட்டவிலக்கம் = l
	ANSWER : C
	4. ,2-𝑥+𝑦.=,2-𝑥−𝑦.=16   then y is ?
	a)   2        b) 4       c)  0         d) 1
	4. ,2-𝑥+𝑦.=,2-𝑥−𝑦.=16 எனில்  y ஆனது?.
	A)   2        B) 4       C)  0         D) 1
	EXPLANATION:
	,2-𝑥+𝑦.=,2-𝑥−𝑦.= 16
	X+Y  = X-Y = 4
	X   +   Y  =   4    ……………………………………(1)
	X   -    Y  =   4    …………………………………..(2)
	(1),(2) ஐ தீர்க்க  X= 4 , Y = 0
	ANSWER: C) 0
	5. If p/q = 1/3 then 27p-34q/36p-3q is
	a) 14/3   b) -14/3   c) -25/9    d) 25/9
	5. p/q = 1/3 எனில் 27p-34q/36p-3q  ஆனது?.
	a) 14/3   b) -14/3   c) -25/9    d) 25/9
	EXPLANATION:
	,𝑃-𝑄. =,1-3. => P=1   Q=3
	,27𝑃−34𝑄-36𝑃−3𝑄. =,,27×1.−(34×3)-,36×1.−(3×3).
	=,27−102-36−9.
	= - ,75-27. ( OR) - ,25-9.
	ANSWER: C
	6.In the 2013,the population of a town is  1,25,000.if its increased by 7% in the next  year.find the populations in 2014.
	a)  8750   b) 1,33,750   c) 1,16,250  d) 1,25,000
	6.2013 ல்ஒருநகரத்தின்மக்கள்தொகை 1,25,000.அடுத்தஆண்டில்அது 7% பெருகுமானால் 2014 ல்மக்கள்தொகையைகாண்க ?.
	a)  8750   b) 1,33,750   c) 1,16,250  d) 1,25,000
	EXPLANATION:
	p =1,25,000 ,  n=1  ,  R = 7 %
	2014- ல்மக்கள்தொகை = p ( 1+ ,𝑅-100.,)-𝑛.
	= 125000 ( 1+ ,7-100.,)-1.
	=125000 ×,107-100.
	= 133750
	ANSWER: B
	7. Salaries of ravish and sumita are in the ratio  2:3. if the salary of each is increased by  Rs.4,000,the new ratio becomes 40:57. What is  sumita's present salary?
	a) Rs.32,000 b)Rs.34,000 c)Rs.38,000  d)Rs.40,000
	7. ரவீஸ் மற்றும் சுமிதாவின் ஊதியவிகிதம் 2:3 . ஒவ்வொருவர் ஊதியத்திலும் ரூ .4000 அதிகரித்தால் புதிய ஊதியவிகிதம் 40:57 எனில் சுமிதாவின் தற்போதைய ஊதியம் யாது ?
	a) Rs.32,000 b)Rs.34,000 c)Rs.38,000  d)Rs.40,000
	EXPLANATION:
	ரவீஸ் : சுமிதாவின் = 2X : 3X
	,2𝑋+4000-3𝑋+4000.  = ,40-57.
	57( 2X + 4000) = 40 ( 3X + 4000)
	114 X + 228000= 120X+160000
	228000-160000=120X-114X
	6X=68000
	X=,68000-6.
	எனில் சுமிதாவின் ஊதியம் = 3  × ,68000-6.= 34000
	சுமிதாவின் தற்போதைய ஊதியம் = 34000 + 4000= 38000
	ANSWER: C
	8. which is largest in 28% , 2.8% ,2/9 and 0.25?
	a) 28%  b) 2.8%  c) 2/9  d) 0.25
	8. 28% , 2.8% ,2/9 and 0.25    இவற்றில் எது பெரியது?.
	A) 28%  B) 2.8%  C) 2/9  D) 0.25
	EXPLANATION :
	28% =,28-100.=0.28
	2.8%= ,2.8-100. =0.028
	,2-9. = 0.22
	0.25=0.25
	பெரியது = 0.28= 28%
	ANSWER: 28%
	9.A horse and two cows together cost Rs.680. if a horse cost Rs.80 more then a cow then the ratio of cost of horse and cow is
	a) 7:5   b) 5:7  c) 8:9   d) 9:8
	9. ஒரு குதிரைமற்றும் 2 மாடுகளின் விலை ரூ .680. ஒரு குதிரையின் விலையானது ஒரு மாட்டின் விலையின் விகிதமானது ?.
	a) 7:5   b) 5:7  c) 8:9   d) 9:8
	EXPLANATION:
	குதிரை =h  ,  மாடு = c   , என்க.
	1h +2c = 680 …………………………………..(1)
	மேலும்ஒருகுதிரையின்விலைஒருமாட்டின்விலையைவிடரூ .80 அதிகம்என்பதால் ,
	1h = 1c + 80  …………………………………(2)
	(2) ஐ (1) ல்பிரதியிடு
	( 1c + 80 ) + 2c = 680
	3c  =  680 – 80 = 600
	C =  ,600-3. = 200
	எனில் 1 மாடு =  ரூ .200   , 1 குதிரை = ரூ .280
	குதிரை :மாடு =280 :200 = 7:5
	ANSWER: A
	10. 1/4 of 3/5 of 6/5 of a number is 54. then the number is
	a) 280  b) 300  c) 320  d) 350
	10. ஒரு எண்ணின்பங்கில் பங்கானது 54 ஆகும் .
	எனில் அந்த என்னானது ?.
	a) 280  b) 300  c) 320  d) 350
	EXPLANATION :
	அந்தஎண் = X
	,6-5. ×    ,3-5.  ×,1- 4. × X = 54
	,18-100. X = 54
	X = 54 × ,100-18.
	அந்தஎண் X = 300
	ANSWER: B
	11.if A:B=1/3:1/4, B:C=5/6:7/12 , C:D=2/7:5/14    then A:B:C:D is ?
	a) 40:28:35:30    b) 30:40:28:35  c) 28:30:40:35
	d) 35:30:28:40
	11. A:B=1/3:1/4, B:C=5/6:7/12 , C:D=2/7:5/14  எனில் A:B:C:D ஐ காண்க
	a) 40:28:35:30    b) 30:40:28:35  c) 28:30:40:35
	d) 35:30:28:40
	EXPLANATION:
	A:B B:C C:D ஆகியவற்றின் விகிதங்கள் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. கொடுக்கப்பட்ட விகிதங்களை மீசிம எடுத்து பெருக்கும் பொழுது முழு எண்ணாக மாறி விடும்.
	A : B = ,𝟏-𝟑. : ,𝟒-𝟗. = 3 (,𝟏-𝟗.) : 4 (,1-𝟗.) = 3 : 4
	B : C = ,𝟓-𝟔. : ,𝟕-𝟏𝟐. = 10 (,𝟏-𝟏𝟐.): 7 (,𝟏-𝟏𝟐.) = 10 : 7
	C : D = ,𝟐-𝟕. : ,𝟓-𝟏𝟒. = 4 (,𝟏-𝟏𝟒.): 5 (,𝟏-𝟏𝟒.) = 4 : 5
	A:B B:C C:D இவற்றில் B:C பொதுவாக உள்ளது.
	எனவே B இன்   மதிப்பால் A:B இன் மதிப்பை பெருக்க வேண்டும். C இன் மதிப்பால் C:D இன் மதிப்பை பெருக்க வேண்டும்.
	A  :  B :  C  :  D  =  30 : 40 : 28 : 35
	ANSWER: B) 30 : 40 : 28 : 35
	12. if ( 3x + 2y ) : ( 3x - 2y ) = 5:2. Then x : y  is ?.
	a) 5:2  b) 14:9  c) 9:14  d) 2:5
	12. ( 3x + 2y ) : ( 3x - 2y ) = 5:2 எனில் x : y  ஆனது ?.
	a) 5:2  b) 14:9  c) 9:14  d) 2:5
	EXPLANATION:
	,𝟑𝑿 +  𝟐𝒀-𝟑𝑿  −   𝟐𝒀. = ,𝟓-𝟐.
	2 ( 3X + 2Y ) = 5 ( 3X – 2Y )
	6X + 4Y  =  15 X - 10 Y
	4Y + 10 Y   = 15X  -  6Y
	14Y  =  9 X
	9X     =  14 Y
	,𝑿-𝒀. =  ,𝟏𝟒-𝟗.
	X:Y = 14 : 9
	ANSWER: B
	13.A rectangular carpet has an area of 60 sq.m. its daigonal and longer side together equal 5 times the shorter side.the length of the carpet is
	a) 5m  b) 12m  c) 13m  d)  14.5m
	13. ஒரு செவ்வகதரைவிரிப்பின் பரப்பளவு 60 மீ . அதன் நீளமானது பகுதியும் மூலைவிட்டமும் இணைந்து குறுகியபகுதியின் 5 மடங்கு அளவிற்குச்சமம் . எனில் தரைவிரிப்பின் நீளம் யாது ?
	a) 5m  b) 12m  c) 13m  d)  14.5m
	EXPLANATION :
	செவ்வகத்தின்பரப்பளவு =  l b    =  60  ,𝒎-𝟐.
	நீளமானபகுதி =l    , குறுகியபகுதி =  b   ,  மூலைவிட்டம் =  d.
	,𝒍-𝟐.+,𝒃-𝟐.=,𝒅-𝟐  . ……………………………………..(1)
	கணக்கின்படி   l+d = 5b     =>    l – 5b = - d
	( l-5b,)-𝟐. = (-d,)-𝟐.
	,𝒍-𝟐.+,𝟐𝟓𝒃-𝟐.−𝟏𝟎×𝟔𝟎=,𝒅-𝟐.
	,𝒍-𝟐.+,𝟐𝟓𝒃-𝟐.=,𝒅-𝟐.+𝟔𝟎𝟎 ………………………......(2)
	(2) ஐ (-)ஆல்பெருக்க
	-,𝒍-𝟐.−,𝟐𝟓𝒃-𝟐.=−,𝒅-𝟐.−𝟔𝟎𝟎 ………………………...(3)
	(1) & (3) ஐதீர்க்க
	,𝒍-𝟐.+,𝒃-𝟐.=,𝒅-𝟐.
	,−,𝒍-𝟐.−𝟐𝟓,𝒃-𝟐.=−,𝒅-𝟐.+𝟔𝟎𝟎-−𝟐𝟒,𝒃-𝟐.=−𝟔𝟎𝟎.
	,𝒃-𝟐.=,𝟔𝟎𝟎-𝟐𝟒.=𝟐𝟓
	B=5,  lb = 60 எனில்  l × 5=60   => l = ,𝟔𝟎-𝟓.=𝟏𝟐
	ANSWER: b
	14. the number of small cubes with edge 10cm that can be accommodated in a cubical box of edge 1 m is?
	a) 10   b) 100  c) 1000   d) 10000
	14. 1 மீ பக்க அளவு உள்ள கனசதுரப்பெட்டியில் எத்தனை 10 செ.மீ .பக்க அளவுள்ள கன சதுரங்களை வைக்கலாம் ?
	a) 10   b) 100  c) 1000   d) 10000
	EXPLANATION:
	கனசதுரத்தின்கனஅளவு =  ,𝒂-𝟑.க.அ
	பெரியகனசதுரப்பெட்டியின்பக்கஅளவு = 1மீ = 100 செ.மீ
	சிறியகனசதுரப்பெட்டியின்பக்கஅளவு = 10 செ.மீ
	மொத்தசிறியகனசதுரபெட்டிகள் =,பெரியகனசதுரத்தின்கனஅளவு-சிறியகனசதுரத்தின்கனஅளவு.
	=,𝟏𝟎𝟎×𝟏𝟎𝟎×𝟏𝟎𝟎-𝟏𝟎×𝟏𝟎×𝟏𝟎.
	மொத்தசிறியகனசதுரபெட்டிகள்=1000
	ANSWER:c
	15. The daimeter of the sphere is 6 cm.it is melted and drawn into a wire of daimeter 2 mm. the length of the wire is?
	a) 12 m   b) 18 m  c) 36 m   d) 66 m
	15. ஒரு கோலத்தின் விட்டம் 6 செ.மீ .அதனை உருக்கி 2மி.மீ விட்டம் கொண்ட கம்பியாக மாற்றினால் கம்பியின் நீளம் யாது ?
	a) 12 m   b) 18 m  c) 36 m   d) 66 m
	EXPLANATION:
	கோலத்தின்விட்டம் = 6 செ.மீ
	ஆரம் = 3 செ .மீ  (அ) 30 மி.மீ
	கம்பியின்விட்டம் =2 மி.மீ       ,   ஆரம்=1 மி.மீ
	கம்பியின்எண்ணிக்கை =,கோளத்தின்கனஅளவு-உருளையின்கனஅளவு.
	= ,,𝟒-𝟑.𝝅,𝒓-𝟑.-𝝅,𝒓-𝟐.𝒉.
	1= ,(,𝟒-𝟑.×𝝅×𝟑𝟎×𝟑𝟎×𝟑𝟎)-𝝅×𝟏×𝟏×𝒉.
	1 =,𝟑𝟔𝟎𝟎𝟎𝝅-𝝅𝒉.
	1×𝒉=𝟑𝟔𝟎𝟎𝟎 மி.மீ
	1000 மி.மீ=1மீ =>36000மி.மீ=36 மீ
	எனில்நீளம் h = 36 மீ
	EXPLANATION:
	இடைப்பட்டபாதையின்பரப்பு =π(R+r)(R-r)
	இங்கு  R = 48 +4= 52 மீ, r = 48 மீ
	பரப்பு =π(52+48)(52-48)
	=,𝟐𝟐-𝟕. = ( 100 ×4)
	= ,𝟐𝟐-𝟕.=𝟒𝟎𝟎
	பரப்பு = 1257 ,மீ-𝟐.
	ANSWER: A
	17. if B=2 , BAAL=27 then BOOK = ?
	a) 40  b) 41   c) 42  d) 43
	17. B=2 மற்றும் BAAL=27  எனில் BOOK=?.
	a) 40  b) 41   c) 42  d) 43
	A=1,B=2,C=3,D=4,E=5,……………
	B=2
	O=15
	O=15
	K=11
	எனில் BOOK = 2+15+15+11=43
	ANSWER:D
	18. If (1) rama scored more then rani
	(2) rani scored less then rathna
	(3) rathna scored more then rama and
	(4) ramya scored more then rama but less then rathna then who scored the highest ?
	a) rama    b) rani   c) rathna   d) ramya
	18.1) ரமா என்பவர் ராணியை விட அதிகமதிப்பெண் பெற்றார் .2) ராணி என்பவர் ரத்னாவை விட குறைவான மதிப்பெண் பெற்றார் .
	3) ரத்னா என்பவர் ரமாவை விட அதிகமதிப்பெண் பெற்றார் .4) ரம்யா என்பவர் ரமாவை விடகுறைவாகவும் மதிப்பெண் பெற்றார் . எனில் இங்கு அதிக மதிப்பெண் வாங்கியவர்யார் ?.
	a)ரமா  b)ராணி  c)ரத்னா  d)ரம்யா
	EXPLANATION:
	மதிப்பெண்வரிசை :
	ரத்னா>ரம்யா>ரமா>ராணி
	எனில் அதிக மதிப்பெண் பெற்றவர் ரத்னா .
	ANSWER:C
	19.if 8-5×4=44 and 15-3×3=48 then 16-4×5= ?
	a) 0   b) 69   c) 20    d) 25
	19. 8-5×4=44   மற்றும் 15-3×3=48   எனில் 16 – 4 × 5 = ?
	a) 0   b) 69   c) 20    d) 25
	EXPLANATION:
	இங்கு   -=×  ,  ×=+  எனகுறிகளைமாற்றுக .
	8-5 × 4 = 44     => ( 8×5 ) + 4 = 44
	15 – 3 × 3 = 48  => ( 15 ×3) + 3 = 48
	எனில்  16 – 4 × 5 = ?   => ( 16 × 4 ) + 5 = 69
	ANSWER: B
	20. if  the sum of two numbers is 1020 and their different is less then the numbers are?
	a) 680,440    b) 540,580   c) 580,440   d)520,500
	20.இரு எண்களின் கூட்டுத்தொகை 1020.அவற்றின் வித்தியாசம் 140 எனில் அந்த எண்கள்?.
	a) 680,440    b) 540,580   c) 580,440   d)520,500
	EXPLANATION:
	அந்தஎண்கள் =  x,y   என்க.
	X + y = 1020
	X – y =  140
	2x   =  1160
	X = 580
	580 + y = 1020
	Y = 1020 – 580 = 440
	எனில் x=580 , y= 440
	ANSWER:C
	21. monthly expenditure of a person whose monthly salary is 9000 is as shown in the daigram .the percentage of money spent for medical expences is ?
	a) 10%   b) 20%   c) 30%   d) 40%
	21.ரூ .9000 மாதசம்பளத்தில் ஒருவர் கீழ்க்கண்டவாறு பணத்தை செலவு செய்தால் அவர் மருத்துவசெலவிற்காக பயன்படுத்திய பணத்தின் சதவீதம் ?.
	a) 10%   b) 20%   c) 30%   d) 40%
	EXPLANATION :
	மருத்துவசெலவு = ,𝟕𝟐-𝟑𝟔𝟎.×100 = 20%
	ANSWER:B
	22.the value of 2.48×2.48-1.52×1.52/0.96 is?
	a) 4.0   b) 4.4   c) 1.4    d)  1.0
	22.  ,𝟐.𝟒𝟖 ×𝟐.𝟒𝟖−𝟏.𝟓𝟐 ×𝟏.𝟓𝟐-𝟎.𝟗𝟔.மதிப்பானது  ?.
	a) 4.0   b) 4.4   c) 1.4    d)  1.0
	EXPLANATION :
	,𝒂-𝟐.−,𝒃-𝟐.= ( a + b ) ( a – b )
	a = 2.48  , b = 1.52.
	= ,, 𝟐.𝟒𝟖+𝟏.𝟓𝟐 .(𝟐.𝟒𝟖−𝟏.𝟓𝟐)-𝟎.𝟗𝟔.
	=,𝟒 ×𝟎.𝟗𝟔-𝟎.𝟗𝟔. = 4.0
	ANSWER: A
	23. if x+y = 12 and xy =32 then 1/x + 1/y is
	a) 1/8   B) 1/2   C) 1/4   D) 3/8
	23. x+y = 12, xy =32 எனில் 1/x + 1/y  ஆனது  ?.
	a) 1/8   B) 1/2   C) 1/4   D) 3/8
	EXPLANATION :
	,𝟏-𝑿.+,𝟏-𝒀.= ,𝑿+𝒀-𝑿𝒀.= ,𝟏𝟐-𝟑𝟐.= ,𝟑-𝟖.
	ANSWER: D
	24. 1 ÷ 5/7 of 6 3/10 - 2/9 =?
	a) 1    b) 0    c) 2     d) 1/2
	24. 1÷ ( 6 ,𝟑-𝟏𝟎.இல்,𝟓-𝟕.பங்கு  ) - ,𝟐-𝟗. = ?
	a) 1    b) 0    c) 2     d) 1/2
	EXPLANATION:
	6 ,𝟑-𝟏𝟎. = ,𝟔𝟑-𝟏𝟎.
	BODMAS விதிப்படி
	=  1÷ (,𝟔𝟑-𝟏𝟎. × ,𝟓-𝟕. )− ,𝟐-𝟗.
	= 1 ÷ ,𝟗-𝟐.− ,𝟐-𝟗.
	= 1 × ,𝟐-𝟗.− ,𝟐-𝟗.
	= ,𝟐-𝟗.− ,𝟐-𝟗.=𝟎
	ANSWER: B
	25. By selling an article of Rs.480,a person lost 20% . for what amount should he sell it to make a profit of 20% ?
	a) Rs.800   b)Rs.760   c) Rs.720   d) Rs.680
	25. ஒருவர் ஒரு பொருளை 480 ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்தால் அவருக்கு ஏற்படும் நஷ்டம் 20% .அவருக்கு 20% இலாபம் கிடைக்க வேண்டும் என்றால் அந்தப்பொருளை அவர் எத்தனை ரூபாய்க்கு விற்க வேண்டும் ?.
	a) Rs.800   b)Rs.760   c) Rs.720   d) Rs.680
	EXPLANATION:
	அடக்கவிலை =     ,𝟏𝟎𝟎-𝟏𝟎𝟎−நஷ்டம்.   ×    விற்றவிலை
	=  ,𝟏𝟎𝟎-𝟖𝟎.×𝟒𝟖𝟎 = ரூ.600
	அடையவேண்டியஇலாபம் 20% = ,𝟐𝟎-𝟏𝟎𝟎.×𝟔𝟎𝟎=ரூ.120
	20% இலாபத்தில்விற்கவேண்டியவிலை : =120 + 𝟔𝟎𝟎=ரூ.720
	ANSWER: C
	26. The highest common factor and lowest common multiple of two numbers are 12 and 144 respectively.if one number is 36.find the other number ?.
	a) 49   b) 50   c) 36   d) 48
	26. இரு எண்களின் மீப்பெரு பொதுகாரனி 12,மீச்சிறு பொது மடங்கு 144. ஒரு எண் 36 எனில் மற்றொரு என்னைக் காண்க ?.
	a) 49   b) 50   c) 36   d) 48
	EXPLANATION:
	இருஎண்களின்பெருக்கற்பலன் = மீ .பெ.வ×மீ .சீ.மா
	36 ×மற்றொருஎண் = 12 × 144
	மற்றொருஎண் = ,𝟏𝟐×𝟏𝟒𝟒-𝟑𝟔. = 48
	மற்றொருஎண் =48
	ANSWER:D
	27. Three numbers are in the ratio 3:4:5 and their LCM is 240.then the HCF of these numbers is ?.
	a) 4    b) 8    c) 12   d) 20
	27. 3:4:5 என்ற விகிதத்தில் உள்ள மூன்று எண்களின் மீ .பொ.ம 240.எனில் இவற்றின் மீ .பொ.க என்ன ?
	a) 4    b) 8    c) 12   d) 20
	EXPLANATION:
	மூன்றுஎண்களின்மீ .சீ.ம.=240
	( 3×4 ×5 ) x = 240
	60 x = 240         =>      x=,240-60.=4
	மீ .பொ.க   ( அ ) மீ. பொ.வ =4
	ANSWER:A
	28. LCM of two numbers is 14 times their HCF.The sum of LCM and HCF is 600.if one number is 280 then the other number is ?.
	a) 40  b) 60   c) 80  d) 100
	28. இரு எண்களின் மீ .பொ.ம ஆனது மீ.பொ.கவின் 14 மடங்காகும் .மீ .பொ.ம மற்றும் மீ.பொ.க வின் கூடுதல் 600 .ஒருஎண் 280 எனில் மற்றொரு எண்ணானது?
	a) 40  b) 60   c) 80  d) 100
	EXPLANATION:
	இதில்மீ.பொ.ம = மீ.சீ.மமற்றும்மீ.பொ.க = மீ .பெ.வ .
	மீ .சீ.ம =X   ,  மீ .பே .வ =   Y ,
	X=14Y …………………………………………(1)
	X + Y = 600 ………………………………………(2)
	14 Y + Y = 600
	Y  = ,600-15.= 40
	Y= 40 எனில்     X = 14 × 40 = 560
	,மீ .பே .வ   X  மீ .சீ.ம-ஒருஎண்.= மற்றொருஎண்
	, 40×560-280.=மற்றொருஎண்
	80 = மற்றொருஎண்
	ANSWER:C
	29. The compound interest on Rs.30,000 at 7% per annum is Rs 4,347.the period in year is ?.
	a) 2   b) 2 1/2    c) 3    d) 4
	29. ஆண்டிற்கு  7% கூட்டு வட்டியில்ரூ .30,000 முதலீடிர்க்கான வட்டி ரூ .4347.எனில் கால அளவு எத்தனை ஆண்டுகள் எனக்கண்டுபிடி ?.
	a) 2   b) 2 1/2    c) 3    d) 4
	EXPLANATION:
	கூட்டுவட்டி  ( CI) =p × [ 1 + ,𝑅 -100.,]-𝑛.
	34347 = 30000 × [ 1 + ,7-100.,]-𝑛.
	,34347-30000. = ( ,107-100.,)-𝑛.
	,11447-10000. = ( ,107-100.,)-𝑛.
	( ,107-100.,)-2.= ( ,107-100.,)-𝑛.
	n = 2 ஆண்டுகள்
	ANSWER:A
	30.A sum of money doubles itself in 20 years in simple interest. then the ratio of interest per annum is ?.
	a) 5%  b) 4%  c) 5.5%   d) 4.5%
	30. ஒரு தொகைதனிவட்டி 20 வருடங்களில் இரு மடங்காகிறது  .எனில் வருடத்திற்கான வட்டி வீதமானது ?.
	a) 5%  b) 4%  c) 5.5%   d) 4.5%
	EXPLANATION:
	அசல் = P    தனிவட்டி = P
	காலம் = 20 ஆண்டுகள்
	வட்டிவீதம் (R)= ,100 ×𝑆𝐼-𝑃×𝑁.
	=  ,100 ×𝑃-𝑃×20.
	வட்டிவீதம்  = 5%
	ANSWER:A
	31. The different between compound interest and simple interest and simple interest on Rs 1,250 for 2 years at 8% is
	a) Rs 2     b) Rs.4    c) Rs.6    d) Rs.8
	31.  8% வட்டிவீதத்தில்  2 வருடங்களுக்கு ரூபாய் 1250-க்கான கூட்டு வட்டி மற்றும் தனிவட்டிகுமான வித்தியாசம் ?
	a) Rs 2     b) Rs.4    c) Rs.6    d) Rs.8
	32. A flower garden is in the shape of a rhombus.the length of its daigonals are 18m and 25 m.Find the area of the flower garden.
	a) 450 m²  b) 225 m²   c) 324 m²   d) 18 m²
	32. ஒரு பூந்தோட்டம் சாய் சதுரவடிவில்உள்ளது . அதன் மூலை விட்டங்கள் 18 மீ ,25 மீ பூந்தோட்டத்தின் பரப்பு காண்க ?
	a) 450 m²  b) 225 m²   c) 324 m²   d) 18 m²
	a) 1 ஐவிட அதிகம்       b) equal to 1
	b) equal to 1/2            d) equal to ¼
	EXPLANATION :
	சதுரம் , சாய்சதுரம் இரண்டுமே ஒரே அடிப்பக்கத்தை கொண்டு இருந்தால் அவற்றின் பரப்பளவும் சமம் .
	ANSWER:B
	34. Two taps A and B can fill a tank in 10 hours respectively .both the taps are opened for 4 hours and then B is turned off. the time taken by A to fill the remaining tank is ?.
	a) 12/6 hours      b) 13/10 hours
	c) 6    hours      d) 10/3  hours
	34. A ,B என்றகுழாய்கள் ஒரு தொட்டியினை முறையே 10 மற்றும் 15 மணிநேரத்தில் நிரப்ப இயலும் . இரண்டு குழாய்களும் 4 மணி நேரம்திறந்து விடப்பட்ட பிறகு குழாய் B   அடைக்கப்படுகிறது . தொட்டியின் எஞ்சியபகுதியை நிரப்பகுழாய் A     எடுத்துக்கொள்ளும் நேரமானது ?.
	a) 12/6 hours      b) 13/10 hours
	c) 6    hours      d) 10/3  hours
	EXPLANATION :
	A,B இரண்டும் 1 மணிநேரத்தில்நிரப்பியநீரின்அளவு :
	,1-𝐴+𝐵. = ,1-𝐴.+,1-𝐵.
	= ,1-10. +,1-15. = ,2+3-30.
	,1-𝐴+𝐵. = ,5-30.
	எனில் 4 மணிநேரத்தில்நிரப்பியநீரின்அளவு :
	= 4 ×,5-30. =,20-30.
	மீதமுள்ளஅளவு =1 -,20-30. = ,10-30.=,1-3.
	மீதமுள்ளதைஎநிரப்பஆகும்காலம் = ,1-3. ×10
	= ,10-3.மணிநேரம்
	ANSWER: D
	35. A and B can do a work in 12 days B can do it in 15 days C and A can do it in 20 days.then the number of days required to complete the work A,B,C together is ?.
	a) 5     b) 10    c) 15    d) 20
	35. ஒருவெள்ளியை  A மற்றும்  B 12 நாட்களிலும் ,B மற்றும் C  15 நாட்களிலும் ,C மற்றும் A  20 நாட்களிலும் செய்தால்  A,B,C சேர்ந்து அவ்வேலையை முடிக்க தேவைப்படும் நாட்களின் எண்ணிக்கை ?.
	a) 5     b) 10    c) 15    d) 20
	EXPLANATION :
	2 ( A+ B+ C) =,1-𝐴+𝐵. +,1-𝐵+𝐶.+,1-𝐶+𝐴.
	= ,1-12. + ,1-15.+ ,1-20.
	= ,5+4+3-60.
	2( A+B+C) = ,12-60.
	A+B+C = ,12-120. = ,1-10. = 10 நாட்கள்
	ANSWER:B
	36. If 9 girls can prepare 135 garlands in 3 hours ,number of girls to prepare 270 garlands in 1 hour is ?.
	a) 20   b) 54    c) 43    d) 19
	36. 3 மணிநேரத்தில் 9 பெண்கள் 135 மாலைகளை தயாரிக்கின்றனர் எனில் ஒரு மணிநேரத்தில் 270 மாலைகள் தயாரிக்க தேவைப்படும் பெண்களின் எண்ணிக்கை ?.
	a) 20   b) 54    c) 43    d) 19
	EXPLANATION:
	,ஆள்1  × மணி1  -வேலை1 . = ,ஆள்2 ×  மணி 2  -வேலை2.
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	38 .find the missing number in the following series:1,8,9,64,25,?,49
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	38. பின்வரும் தொடரில் விடுபட்ட எண்ணைக் காண் ?
	a) 210   b) 212   c) 214   d) 216
	EXPLANATION:
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